

ইউরোপের শক্তির প্রতিদ্বন্দ্বি প্রথম বিশ্বযুদ্ধের জন্য বশত
দায়ী ?

৩০৯

শ্রীশক্তি তৈরী বা ট্রিপল অ্যালায়েন্স ও ট্রিপল অ্যাটাক
বিষয়ে তাড়ি বোঝাইছিল ? এই শক্তি অ্যাটাক বিধেবে
বিশ্বযুদ্ধকে প্ররোচিত করে ?

→ ১৭১৪ সালের প্রথম বিশ্বযুদ্ধের সূচনা নিঃসন্দেহে
যুগান্তরকারী ঘটনা। কিন্তু এর ঠিক কয়েক বছর আগে
ইউরোপীয় রাজনীতিতে শক্তিদ্বন্দের বিন্যাস একে একে দুই দুই
দ্বন্দের পরস্পর বিরোধিতা ইউরোপীয় রাজনীতিকে
শেওড়নাপূর্ণ করেছিল। ১৭০৭ খ্রিঃ ট্রিপল অ্যাটাকের তর্ক
ইউরোপের প্রবীণ শক্তিদ্বন্দের দুটি প্রবীণ গোষ্ঠিতে বিভক্ত
করে। ট্রিপল অ্যালায়েন্স ১৮৮২ খ্রিঃ তাই হওয়ার পর
প্রথম বিশ্বযুদ্ধের আগে পর্যন্ত এটি নবীকরণ করা হয়।
এই দুটিতে অন্তর্ভুক্ত হয় জার্মানি, ইতালি, অস্ট্রিয়া এছাড়াও
হাঙ্গেরি, রোমানিয়া ও অন্যান্য দেশ পরে অন্তর্ভুক্ত হয়।
ট্রিপল অ্যাটাকের অন্তর্ভুক্ত হয় ফ্রান্স, রাশিয়া,
ইংল্যান্ড। যেহেতু জার্মানি পারস্পরিক আনন্দ ও অধিকার
র বাস্তবরণ ইউরোপীয় রাজনীতিকে যে শেওড়নাপূর্ণ
নিয়ে গিয়েছিল তাই প্রথম বিশ্বযুদ্ধে রূপান্তরিত
হয়।

ট্রিপল অ্যালায়েন্স -

শ্রীশক্তি তৈরীর প্রবীণ অ্যাটাক
ছিল বিজয়ী। বিচ্ছিন্ন জার্মানীকে একত্রিত করার
পর দুর্বল শক্তি বিজয়ী নব জার্মানীর অ্যাটাকনিক শক্তি
সুদৃঢ় করার নীতি নেন। অ্যাটাক বা ফ্রান্সের বুদ্ধি
অস্ট্রিয়া বা ফ্রান্সকে পরাজিত করে রাশিয়া ইউরোপীয়
রাজনীতিতে শেওড়নাপূর্ণ তৈরি করেছিল। বিজয়ীদের লক্ষ্য
ছিল যে স্বার্থ ও শেওড়নাপূর্ণ প্ররোচিত করে শক্তি ও অ্যাটাক-
তার বাস্তবরণ তাড়ি তোলা। কিন্তু ফ্রান্স অ্যালায়েন্স-
লোপন - ~~এ~~ হারানোর ব্যথা উল্লেখ পাবে। এই দুটি
অ্যাটাক প্ররোচিতকারীর শেওড়নাপূর্ণ প্রবল ছিল। এই অবস্থায়

বিজ্ঞানকর্তা ইংল্যান্ডের প্রথম চার বছর ১৮৩১-৩২
 অস্ট্রিয়া, রাশিয়া ও প্রুশিয়ার সাথে জার্মানীর
 স্বাধীনতা বজায় রেখে নিরাপত্তা স্থাপন করার
 প্রয়াস নেন। অসম্ভবতঃ ইংল্যান্ডে বিদ্রোহ থেকে
 জার্মানীকে অসম্ভব আক্রমণ থেকে মুক্ত রাখার
 পরিকল্পনা নেন।

ইংল্যান্ডের
 বৈশিষ্ট্য
 প্রথম

ইংল্যান্ডের সাথে জার্মানীর
 কোনো রাজনৈতিক সংঘাত ছিল না। বিজ্ঞানকর্তা
 জনশ্রুতি যে ইংল্যান্ডের স্বাধীনতা গুণে হল এর
 স্বাধীনতা নেই। তাই তাকে প্রুশিয়ার সাথে
 ওপ্যানিউনিয়ন বিজ্ঞান থেকে অসম্ভব রাখেন।
 জার্মানীকে অসম্ভব রাখেন এবং জার্মানীকে
 এক পরিত্যক্ত দেশ বলে ঘোষণা করেন। বিজ্ঞানকর্তা
 ১৮৩৭, ১৮৪৭, ১৮৪৭ খ্রি. ইংল্যান্ডের সাথে প্রুশিয়ার
 প্রাক্তন পাঠ্যে ইংল্যান্ড তাতে আড়া দেয়নি।
 প্রুশিয়ার অসম্ভব বিজ্ঞানকর্তার শ্রম মাথা ব্যথা ছিল
 না। কারণ অসম্ভব প্রুশিয়ার রাজনৈতিক
 অবস্থা ছিল নগণ্য।

প্রুশিয়ার
 ১৮৩৭

জার্মানীর স্বাধীনতা রাশিয়ার
 নিরাপত্তা প্রাক্তন অসম্ভব হওয়ায় হওয়াছিল।
 প্রুশিয়ার দীর্ঘতর করতে দেওয়া হয় বিজ্ঞানকর্তা।
 প্রুশিয়ার অসম্ভব অসম্ভব অসম্ভব, জার্মানী, রাশিয়ার
 অসম্ভব প্রুশিয়ার অসম্ভব অসম্ভব অসম্ভব
 হন। এটি কোনো লিখিত প্রুশিয়ার ছিল না, তাই অসম্ভব
 হন। বনবান অসম্ভব রাশিয়ার ও অসম্ভব
 পরতর বিজ্ঞান অসম্ভব এই পরতর বিজ্ঞান
 প্রুশিয়ার অসম্ভব ১৮৭৪-এ বার্লিন অসম্ভব
 বনবান অসম্ভব অসম্ভব অসম্ভব অসম্ভব
 অসম্ভব অসম্ভব বিজ্ঞানকর্তার অসম্ভব
 হন। অসম্ভব রাশিয়ার এই প্রুশিয়ার থেকে অসম্ভব
 পাড়ে।

১৮৩৭

অগনৈক্যের অতি আগ্রহে ১৮৭২ খ্রি. ডেইলি
 আফিস বয়ে একটি আর্থিক বন্ডনকারী
 এত তম্বীর হয় শিক্ষা প্রতিষ্ঠান বোর্ডের
 আর্থিক ব্যয়ের অঙ্কে ~~বৃদ্ধি~~ বৃদ্ধি লিপ্ত
 হলে ডেইলি বোর্ডে উন্নয়ন আবেদন করে
 হলে, জার্মানি দ্বারা অগ্রসর হলে একে
 অন্যকে আহ্বান্য বসাবে, অগনৈক্যের পান্ডিত্য
 বোর্ডের জরুরি জন্য ডেইলি অনুমোদন লাগে
 বিলম্ব হয়, মোক্ষপন্থি ১৮৭৪ খ্রি. ৪ চ
 জার্মানি আনুষ্ঠানিকভাবে একটি অনুমোদিত
 হলে অগনৈক্য, বাগদাদি বোর্ড লাগে করে।

অগনৈক্য
 বোর্ডের
 অগ্রসর

এত দুষ্টি দ্বারা অগনৈক্যের
 বিচ্ছিন্নতার অবস্থান হয় একে এত দুষ্টি দ্বারা
 বৃদ্ধি প্রতি একে বোর্ডে আর্থিক আর্থিক
 আর্থিক আর্থিক পরবর্তী পদক্ষেপ ছিল উন্নয়নের
 সাথে অগনৈক্যের বোর্ডে স্থাপন। আর্থিক বিজ্ঞানের
 প্রক্ষেপে দুটি দলের মধ্যে অগ্রসর শিক্ষা হতে থাকে।
 অগনৈক্যের আর্থিক আর্থিক ডেইলি বোর্ডে অগ্রসর
 হতে হয় বিলম্ব অগনৈক্য অনুমোদন বোর্ডে জার্মানি বোর্ড
 থেকে আলমাত্রা ও লোরেন যদি অগনৈক্যের মধ্যে চায়
 তাহলে অগ্রসর জার্মানি অগ্রসর বিজ্ঞানের উন্নয়নের
 সাথে অগ্রসর বোর্ডে আর্থিক হতে হবে। অগ্রসর এত
 অনুমোদন বোর্ডে অগনৈক্যের প্রকৃত বোর্ডে উন্নয়ন বোর্ডে।
 এত উন্নয়নের সাথে অগনৈক্যের বিবাদ বিবাদ আর্থিক
 প্রক্ষেপে চলান, অন্যদিকে উন্নয়নের রাজ্যে অগ্রসর
 প্রক্ষেপে ছিলেন অগনৈক্যের প্রতি অনুমোদন একে জার্মানি
 বিবেচনা হলে ডেইলি বোর্ডে অগ্রসর বোর্ডে আর্থিক
 প্রক্ষেপে পরিষ্কারিত ১৭০৪ আলে ৪ উন্নয়ন বোর্ডে অগ্রসর
 আর্থিক বোর্ডে আর্থিক হয়।

বিপ্লব
আন্দোলন

রুশ-তুর্কান যুদ্ধে রাশিয়ার পরাজয়ের
পর স্রিটিকা বৈপ্লবিকদের উন্নত আন্দোলন, বিপ্লবী
আন্দোলন ছিল হুংল্যান্ডের বিপ্লবের। দুইবার রাশিয়ার
হুংল্যান্ডের আন্দোলন নিয়ে রাশিয়ার পারিপার্শ্বিক
বসন্তে চোঁকাছিল। হুংল্যান্ডের দিব্যি থেকেও একইভাবে
রুশ-বৈপ্লবী আন্দোলন দেখা যায়। রুশ-তুর্কান যুদ্ধ
রাশিয়ার পরাজয়, 1905-এর রুশ বিপ্লব রাশিয়ার
দুর্বলতায় প্রকট করে তোলে। যখন হুংল্যান্ডের রুশ
ঐতিহ্যে রুশ আন্দোলন, হুংল্যান্ডে রুশ পার্শ্বের উন্নত
বিপ্লবী নীতির সাথে সংশ্লিষ্ট রাশি হল আন্দোলন,
রাশিয়ার নতুন। এই আন্দোলন ঐতিহ্যে হুংল্যান্ড ও রাশি-
যুদ্ধে বাস্তবায়িত নিয়ে আন্দোলন, এই পারিপার্শ্বিক
1907 আন্দোলন আন্দোলিত হয় হুংল্যান্ড-রুশ বসন্তের
এটি ~~এ~~ আন্দোলিত হুংল্যান্ডের আন্দোলন আন্দোলন বিপ্লব
আন্দোলন আন্দোলন হুংল্যান্ডে, এটি ছিল বিপ্লবী
বৈপ্লবী আন্দোলন, এটির ফলে হুংল্যান্ডের হুংল্যান্ডের
বিপ্লবী আন্দোলন বিপ্লবী হুংল্যান্ডের আন্দোলন দিকে
আন্দোলন চলে।